

牢记总书记重托 奋力推动治蜀兴川再上新台阶

—学习贯彻省委十一届四次全会精神

壮丽70年 奋斗新时代

四川绵阳科学城——

核武研发 使命传承

“看见星星了！大家就位！”凌晨的城市已经沉睡，四川绵阳一处山顶，灯火通明的试验场却因云开雾散而沸腾：在这里守望星空的，并非天文学家，而是核武器科研人员。他们披星戴月地工作，为的是成功跟踪恒星目标，为某大型试验提供数据支撑。

1990年，国家将核武器研制工作从四川深山迁至绵阳附近。一批批核武器科研人员来此扎根，一座座实验室、研究所、试验场拔地而起。从此，这片区域有了一个实至名归的称号——科学城。中国特色核武器科技事业的新篇，就此开启。

家国情怀 责任担当

不久前，纪念五四运动100周年文艺晚会上，短剧《等待》还原了一段“两弹”研制中的感人场景：1979年的一次核试验中，为及时寻回未爆的核弹头，“两弹元勋”邓稼先不顾辐射危险，进入事故现场寻找核弹头：“你们进去了也不能解决问题，这是我设计的，责任书上的签字人，是我！”

字字千钧，让无数人感慨万千。“有崇高的家国情怀，才会有如此强烈的使命感。”到科学城工作20多年的激光技术专家胡东霞表示，“以身许国的传统，在这里从未丢掉。”他记得，有一次试验样机发生了故障，眼看贵重的样品即将受损，在场的4位带队专家穿上防化服就冲进了放射性极强的试验室，及时取

出了样品。

核武器研制既是高度保密的事业，也是异常艰辛的工作，一些重点试验，需要成千上万好几代人的努力，在荒漠和高山风沙吹日晒、反复摸索，才能成功。曾多次获得国家科技进步奖的科学城某研究所总工程师魏巍巍，把写有“成功才是硬道理”的纸条贴在办公室门上，“心里必须有为国成功的信念，才能坚持下去。”

“为国铸剑”的理想，始终支撑着科研人员的追求和担当。“在有些人看来，核武器研制工作似乎过于单调。一支笔、一页纸、一台计算机，日出而起，日落尚不能息。”核武器专家、中国工程院院士唐立说，“为祖国贡献微薄之力，是我们 的责任和使命。”

团队协作薪火相传

责任往自己身上揽，荣誉往别人身上推，这已成核武器科研人员的另一项“传统”。“带队领导总鼓励我们，‘工作敢大胆，出了事责任归我。’研究员翁继东所在的科研团队是一个成立40多年的“老队”，“有责任时领导总会第一个站出来承担，团队报成果时，却总把我这个年轻人排在第一位。”

不计个人荣誉，团队协作至上，“传帮带”的精神贯穿于核武器研发的各个环节。“前輩们的倾囊相授，才加速了后继人才的成长。”某研究所主任王敏，第一次在外场试验带队时，便遭遇激光元件大面积污染事故。那时资历尚浅的她不知所措，所幸该所原科技委主任苏毅研究员等几位老专家马上赶到现场，根据多年经验，将可能的原因一条条列出，再让王敏逐一排查，最终解决了故障。

“95后”杨建是某车间技工，车间指定年长近10岁的陈新旭做他的师父。而在一次手工焊接比赛中，杨建却反过来成了陈新旭的教练。“手工焊方面，杨建技高一筹，当然是谁领大就听谁的。”陈新旭告诉记者，在不久前的一项大型试验装置焊接中，两人紧密配合，交叉采用两种焊接模式，仅两个月时间就完成了估算需要4个月的任务。

团队协作精神，也为国防科研工作增添了更多温情。“我们这个科研团队成立20年了，为了一项技术，夜以继日攻关。”某研究所党支部书记廖正菊回忆，团队的成员是从各个研究所抽调的，长期并肩作战将大家凝聚成一家人。技术终于获得突破那天，传来的喜讯只有一句话——你们的“儿子”长成了！“那一刻，所有人相拥而泣。”

进取创新 永不懈怠

我国核武器事业的起点，来自独立

攻关。进取创新，是这项事业的“天然基因”。

“不要让人家把我们落得太远……”邓稼先1986年7月病逝，临终前所关心的仍是如何发展我国的尖端武器，提出加快核试验步伐的战略建议。

“这相当于二次创业！”一位当年参与加快核试验计划的科研人员告诉记者，大家憋足一口气，突破一项项关键技术，终于成功取得了预定的全部试验成果，“预定的目标已经实现，可以告慰邓稼先同志了。”

用比头发丝还细的刀头，在直径不到2厘米的圆盘上打出36个小孔，其难度相当于“用绣花针给老鼠种睫毛”。科学城某研究所仅29岁的高级技工陈行迎难而上，无数次修改编程、调整刀具、订正参数，变换走刀轨迹和装夹方式，终于攻克难题：36个小孔精确成型，产品合格率100%。陈行行表示，作为一名“国防工匠”，要敢于创新，敢于向技艺极限发起冲击。

“核武器研制，要解决很多以往没有遇到过的难题，这正是这项事业的魅力所在。”科学城某研究所研究员康彬说。高性能中红外光学晶体是提高激光性能的关键技术，对核武器研制具有重要意义，目前世界上只有少数国家掌握，并严格限制出口。康彬和团队成员一起，通过8年努力，不仅实现了该类晶体的全流程国产化，产品还出口国外。“我们就是要争这口气。”康彬说。

张文

成都围绕六大领域 打造“中国‘芯’高地”

□本报记者 胡斌

成都市政府近日印发《关于促进电子信息产业高质量发展的实施意见》(以下简称《实施意见》)，提出成都将围绕集成电路、新型显示、智能终端、高端软件、人工智能、信息网络六大领域，打造集“芯—屏—端—软—智—网”为一体的具有国际竞争力和区域带动力的电子信息产业集群，促进电子信息产业高质量发展。《实施意见》提出，到2020年，成都全市电子信息产业主营业务收入突破1万亿元，力争培育2家千亿级企业、2家500亿级企业、10家百亿级企业；到2022年打造成为全球电子信息高端研发制造基地和世界软件名城。这将是成都首个万亿级产业链。

在高端软件方面，《实施意见》提出，提升软件服务的供给能力、拓展软件服务的渗透领域、培育软件服务的骨干企业，打造全球知名软件研发中心和世界软件名城。包括打造特色鲜明的应用软件基地，推动“成都造”软件向行业应用广泛渗透，重点围绕地理信息、工业电商、智能服务等行业应用软件及服务领域，培育招引领军企业，打造区域级产业基地。同时打造国内首个工业控制软件基地，重点突破工业控制、智能制造、工业云平台和工业大数据等关键技术，积极构建完善工业软件标准体系，加快建设工业软件创新平台和工业互联网平台，支持建设成都工业大数据平台和公共服务平台，大力培育招引工业软件龙头企业。

根据《实施意见》，成都提出打造“中国‘芯’高地”目标，重点提升集成电路设计能力，打造化合物半导体产业链，建设全国重要的芯片生产基地。具体来看，一方面，要跻身国内集成电路设计第一方阵，同时还要打造国内领先的化合物半导体产业链。研发量产5G中高频芯片、器件，加快第二、三代半导体材料生产项目建设。在新型显示方面，要打造全产业链的“屏”基地，打造全球知名、国内一流、特色显著的新型显示基地。六大大领域如何合理布局？根据《实施意见》，成都提出打造“中国‘芯’高地”目标，重点提升集成电路设计能力，打造化合物半导体产业链，建设全国重要的芯片生产基地。具体来看，一方面，要跻身国内集成电路设计第一方阵，同时还要打造国内领先的化合物半导体产业链。研发量产5G中高频芯片、器件，加快第二、三代半导体材料生产项目建设。在新型显示方面，要打造全产业链的“屏”基地，打造全球知名、国内一流、特色显著的新型显示基地。

六大大领域如何合理布局？根据《实施意见》，成都提出打造“中国‘芯’高地”目标，重点提升集成电路设计能力，打造化合物半导体产业链，建设全国重要的芯片生产基地。具体来看，一方面，要跻身国内集成电路设计第一方阵，同时还要打造国内领先的化合物半导体产业链。研发量产5G中高频芯片、器件，加快第二、三代半导体材料生产项目建设。在新型显示方面，要打造全产业链的“屏”基地，打造全球知名、国内一流、特色显著的新型显示基地。

省商务厅 四川省扶贫开发局关于组织申报2019年国家级电子商务进农村综合示范县的通知》(川财建〔2019〕52号)文件，都江堰市直接纳入2019年度综合示范。2019年3月，根据商务部、财政部制定的《推进农产品流通现代化、积极发展农村电商和产销对接工作督查激励措施实施办法》，全国拟激励不超过10个典型市县。经过层层筛选，都江堰市最终成为四川省唯一、全国典型市县十强之一。商务部、财政部今年将对获奖地方在电子商务进农村综合示范中优先支持，并给予专项资金扶持。目前，都江堰市正在加快制定示范县工作方案，下一步将紧紧抓住国家、省市加快推进电子商务发展的有利时机，加快培育壮大都江堰市电商产业，营造良好的政策环境，加强电子商务信息统计和数据采集，深化统计分析与数据利用；创新拓展农产品销售渠道，充分发挥电子商务流量效应，切实推动都江堰市乡村振兴、农民增收，助力都江堰市加快实现“两个率先”。

都江堰市发展农村电商 成效明显

本报讯(记者 赵蝶)昨日，记者从都江堰市委宣传部获悉，国务院办公厅近日印发《关于对2018年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查激励的通报》，在第11项“推进农产品流通现代化、积极发展农村电商和产销对接工作督查激励措施实施办法”，全国拟激励不超过10个典型市县。经过层层筛选，都江堰市最终成为四川省唯一、全国典型市县十强之一。商务部、财政部今年将对获奖地方在电子商务进农村综合示范中优先支持，并给予专项资金扶持。目前，都江堰市正在加快制定示范县工作方案，下一步将紧紧抓住国家、省市加快推进电子商务发展的有利时机，加快培育壮大都江堰市电商产业，营造良好的政策环境，加强电子商务信息统计和数据采集，深化统计分析与数据利用；创新拓展农产品销售渠道，充分发挥电子商务流量效应，切实推动都江堰市乡村振兴、农民增收，助力都江堰市加快实现“两个率先”。

技术帮扶助脱贫

近日，四川省南江县人民法院专门从该县农业部门请来当地有名的畜牧、农技专家，在扶贫帮扶的石滩乡铺垭庙村以课堂讲授与上门送教相结合的办法，对114户贫困户进行了黄羊、土鸡等养殖技术和脆皮李等果树栽培管理技术的培训，实打实地帮助贫困户依靠科技实现稳定脱贫致富的目标。

特约记者 肖定怀 摄



成都人新生活的打开方式 OLED电视让你看到未来视界

□本报记者 马工校 文/图

电视对于很多家庭来说都是“熟悉的陌生人”，在科技急速发展的今天，我们眼前的电视到底“进化”成什么样了呢？5月10日，“OLED Big Bang燎原之旅”活动在成都举行，在面对面交流现场，记者亲自体验了OLED这项未来显示“黑科技”。



还在看液晶电视？
自发光才是未来显示技术

选电视眼健康很重要
OLED有害蓝光更低

OLED是自发光技术，相比传统的液晶电视，OLED电视显示屏的每个像素都可以独立发光、控光，所以，液晶电视固有的漏光现象并不会出现在OLED电视上，这就使OLED电视画面可以呈现极致黑色。

为什么在看电影时，影院中都会关闭灯光最大程度保持暗场？为什么只有在更黑的夜空中才能看到点点繁星？因为黑色的背景衬托下，其他色彩才能最真实、清晰地呈现。

除了在色彩呈现上的优越性，自发光还给OLED带来了可视角度大和设计空间广的优势，超薄和屏幕自发声就是OLED的代表性设计应用。

视的画面为了最大程度接近OLED电视画质，屏幕必须调到非常亮的程度。然而，亮度越高、光线照射越强，屏幕上的画面产生的蓝光就越多、对观众眼睛伤害也就越大。

据了解，国家眼科权威机构——首都医科大学附属北京同仁医院还专门对OLED电视眼健康方面做出相关测试。结果显示，OLED电视相比量子点液晶电视蓝光放射量更少，视疲劳度更小，眼健康安全性更优秀。

OLED突破电视形态
未来显示不是科幻

光凭画质和眼健康的优劣，还不足以让OLED被称为未来技术。真正让人开眼界的，是OLED电视所展现出的未来视界。

人们经常在科幻电影中看到一面墙或一张桌子，突然成为了一块屏幕，甚至可以与人互动。如今，这样的科幻场景已经在OLED上实现了。OLED的透明显示产品，已经出现在各大展会。基于OLED柔性的特质，未来家中的窗户、墙壁、桌面，甚至一切物体的表面，理论上都可以附着OLED显示屏。OLED电视还可以像画一样卷起来收纳在一个盒子里，这样神奇的电视据说会在今年年底上市。

更稀奇的是，活动现场展示的一台OLED电视，竟然没有音箱，只靠一整块屏幕就能发出声音。据悉，这是由于OLED没有背光源，结构简单的原因，屏幕背后通过数个激振器震动发声，让声音可以在屏幕上流动，实现绝佳的临场感和音画合一。

OLED已经突破了传统电视的形态，OLED已经把梦想变为了现实。

□本报记者 高明山 文/图



工人现场制作陶艺

彭州市军乐镇围绕文化产业
打造巴蜀汉陶文化特色基地

彭州市军乐镇是中国西南地区规模最大的陶瓷生产基地，近年来，在彭州市文化部门的关心和指导下，军乐镇党委政府对历史文化和“深挖掘、广铺开”。目前，军乐镇文创产业蓬勃发展，已将文化元素融入“三和书院”“朝阳乡村记忆馆”“彭州白瓷基地”，最近又打造出一个特色文化基地——巴蜀汉陶文化艺术品，该文化基地与四川美术学院、四川旅游学院等院校合作步入陶艺文化创意领域，打造出巴蜀汉陶、山河陶两大品牌，建成了陶艺培训基地、陶艺体验场馆。

同时，建立了彭州黑砂研发基地，开发出园林红陶、砂器花插、多肉花盆、艺术酒坛、居家(佛堂)香器、工艺茶器、精品餐具等系列产品，通过阿里巴巴电商平台热销省内。巴蜀汉陶文化艺术品又与来自绵竹收藏“鞋文化”的民间艺人赵华老师合作，用陶艺复制出我国56个民族的传统鞋子，引起文化人士广泛关注，许多人来此欣赏和体验，最多时接待量达上千人，受到多位文化名人和陶艺名家的一致好评。目前，军乐镇更多带有文化元素的产业正在发展中，让更多群众提高了文化“眼界”，提升了文化素质，对美化人居环境、提升生活品质、落实乡村振兴起到了积极的推进作用。